

公交司机熊你?可能是有贼暗语呢

告诉你,小偷最喜欢趁上车和颠簸时“下手”



“明明刷了卡,却说我的卡有故障!”“司机师傅语气很凶,一直对我喊往里面走。”“老按宣传键,连续响了好几遍,司机师傅怎么了?”乘坐公交车时,你有没有遇到过这些情况?驾驶员这些特殊的举动会引起你的不适或反感,别恼,可能是他们在用“暗语”提醒你注意防盗。14日,记者听驾驶员讲了这几个小故事,为您总结下这些防盗“暗语”。

本报记者 孟燕



公交二分公司驾驶员戴上卡通头套,模仿低头族被偷。 本报记者 孟燕 摄

提醒

小偷喜欢

“抢门儿”和“扎堆”

14日,济南公交相关负责人介绍,现在多数公交车上都配备了摄像头,在车上偷盗现象已经少了很多。“不过,小偷最喜欢趁着上车人多,或者车辆拥挤颠簸时下手。”

公交车上前后门的出入口处,乘客来往频繁、相对拥挤“扎堆”,小偷作案最容易得手。这种行话叫“抢门儿”,占到公交车上扒窃案件总数的一半以上。

对付“抢门儿”,背包的乘客上车后最好将包抱在胸前,让整个包处在自己的视线范围之内,或者用手提着背包,把包放在你的腿面上,小偷若想行窃,他要弯腰曲腿动作较大,所以你的安全系数就高。“不要当众清点钱财,以免让窃贼盯个正着。”另外,有的乘客通常喜欢在车上小睡,这也给小偷以可乘之机。

一般偷盗的高峰期出现在冬天,特别是春节前后。“小偷也得过年。冬天穿得厚,对外界的刺激不敏感,容易得手。”公交相关负责人坦言,像去火车站、长途汽车站,高校以及各大景区的线路,由于人多拥挤,是偷盗发生的“高危”线路,市民需提高警惕。如系好衣扣,拉上、系好背包的拉链或包带,不给小偷作案的机会;不要带大量现金出行,钱要装在贴身衣袋内;上车时要自觉维护乘车秩序,排队上车,不要为争抢座位在车门口扎堆,人为造成混乱;上车后千万不要拥挤在车厢门口,也不要将装有贵重物品的小包背在身后,对那些故意紧贴你的人要提高警惕。

“如果发现钱物被盗,可告知驾驶员寻求帮助并拨打110报警。为了保证乘客和驾驶员的安全,我们不提倡与小偷出现正面冲突。公司培训更多是使用语言艺术或技巧告知乘客,避免财务受损。”该负责人强调,在咱济南,正义市民多,一旦发现小偷不少人会伸出援手相助。

暗语1 “卡有故障 请出示一下”

4月22日,101路车队工作人员接到了一位上了年纪的李女士的电话。“我想跟那位好心提醒我有小偷,却被我骂了一顿的司机师傅道个歉。”李女士说,当天上午11点多,她参加完一个健康讲座,在人民商场站上车。

“人挺多,我刚刷卡正在往后走时,司机师傅突然站起来喊,‘你刷的是自己的卡吗?麻烦出示一下。’”李女士觉得自己这么大了,又是免费卡,怎么可能为一块钱的车票钱逃票?

“当着一车人的面让我太没面子了。火一上来,我就把司机熊了一顿。”过了一会儿,旁边的乘客才告诉她,驾驶员故意查验她的卡,是因为有人在拉她包上的拉链。

当时的驾驶员李师傅回忆,他看到两名男子跟在这位李女士后面,其中一个用衣服挡着周围人的视线,另一个趁人多挤在李女士旁边正在伸手拉包上的拉链。“我一着急就直接把她给喊住了。”李师傅嘿嘿地笑道。

暗语2 “请往里面走走”

上车时人多拥挤,小偷喜欢在车门处“下手”。18路驾驶员杨师傅回忆,今年春节前,那是小偷活动的“高峰期”。早上8点多,他驶入火车站站点,上车过程中,他突然发现两个男青年挤在一对正准备上车的中年夫妇身后,其中的一个青年已经拉开了中年夫妇中女士的皮包。这时,杨师傅立马厉声向那对夫妇喊道:“快往里走,别堵在这里。”

一边喊着,一边向中年夫妇使眼色。中年夫妇中的男士好像从驾驶员语气的变化中感觉到了什么,回身一看,顺手打掉了伸向皮包的“贼手”。不过,这行为激怒了两个年轻人,他们随即挥起拳头就要打向中年夫妇。

杨师傅马上从驾驶座站了起来,掏出电话对两个青年说:“你们打架我可报警了,都等着警察来吧。”这一句话吓坏了两个青年,两人跳下车,挤入人群不见了。中年夫妇一场虚惊后连声感谢杨师傅。

暗语3 反复按键广播

K59路驾驶员辛献方回忆,去年7月,他驾车行驶到燕山立交桥站,先上来一男一女有明显相貌特征的外地人,两人上车后站在车厢中部过道,将后上车的几名女大学生及乘客拦在车厢前部挤成一团,而后部过道则空无一人。

“后面又上来一名相貌特征的外地人,他不断往里挤。”辛师傅这时发现男子拉开了一名女学生的挎包,他立即按动“上车后请往里走,请保管好随身携带的物品”的宣传键,并拉好手刹站起身轻轻拍了拍那位女学生的肩膀。

男子立即将手在挎包里抽出,看了一眼驾驶员。由于乘客无法前行,辛师傅又反复按动宣传键,站在前门处的一名男乘客不满了,他踹了投币箱几脚,冲驾驶员喊道:“行了,别按了,报一遍就行了,反复按,你烦不烦啊?告诉你我要投诉你。”

辛师傅自己又不好讲明原因,对乘客喊道:“请大家往里走,注意好自己的财物。”这时有乘客才反应过来,立即抓好自己的包,向车厢后面挤了过去。

其他

有巧妙让小偷“吐出”偷盗物品的 还有路见不平一声吼的

“我们经常开一条线,为了乘客和自己的安全,不好和小偷起正面冲突,但可以用一些技巧保护乘客的财产不受损失。”K53路驾驶员董超回忆,有一次他驾驶车辆到仁丰前街时,车内一名女乘客的苹果手机突然没了。

“一会儿就丢了,预感小偷还在车上。”

董超说,他动了个“心眼”,停了车关紧了门,对乘客们说,“车上有位女乘客的手机不知道落在了什么地方,咱们大家都帮忙找找。”而车上的小偷见此情形,也“聪明”地判断了形势。一会儿,有乘客就在车辆后门灭火器旁找到了那部苹果手机。

当然也有胆大的驾驶员直接“喊住”小偷。今年元宵节晚上,128路驾驶员王师傅在趵突泉南门站点,突然发现一男青年使劲向一名女乘客身上靠,并在拥挤的过程中,迅速将黑手伸向女乘客口袋。他立马对女乘客大声喊“有小偷”,吓得小偷一溜烟跑了。

烹 蒸 煮 炖 炒

您用的什么水?

专业的厨房健康水

药补不如食补, 食补不如水补, 水, 乃百药之王, 水是生命之源; 百脉泉厨房健康水, 水源地远离城市, 500亩含氧林地养护水源; 玄武岩石深层采出的天然矿泉水, 含有大量有益身体的矿物质和微量元素; 好水滋润好生活。

>>山东百脉泉矿泉水有限公司

>>订水热线: 0531-87175518 85196288

>>服务热线: 0531-85196599

齐鲁晚报 倾力打造 品质保证